

电视剧《开封府》近日开播,成为2018年第一部电视台黄金档播出的古装剧 经典IP能否扭转古装题材式微局面

■本报记者 张祯希

电视剧《开封府》近日开播,引发高度关注:这是今年以来在电视台黄金档亮相的第一部古装剧,可谓千呼万唤始出来。

在国产剧中,古装剧一直是不可忽视的力量,为播放平台输送着稳定可观的收视,亦出现过一批耐人回味的经典。今年,古装剧却陷入颓势,几部备受瞩目的大制作接连延期或撤档,收视口碑双输的作品至今缺席,全凭几部打着大女主旗号却质感悬浮、套路严重的偶像化作品撑场面。

这样的大背景让观众对《开封府》颇为期待。这部由黄维德、张檬、甘婷婷、姜潮主演的作品再次将包青天的故事搬上荧屏,狸猫换太子、铡美案等经典故事一一再现,只是都经过了一定的情节翻新,而青年包拯的成长体验与大宋朝廷的波谲云诡则成为了经典大案背后的草蛇灰线。该剧一播出便收视率破1,同时段排位靠前。

“包青天”这个经典IP能否在合理的再开发中扭转今年古装题材式微的局面?

为观众耳熟能详的稳妥经典制造新的悬疑

开封有个包青天,铁面无私辨忠奸,江湖豪杰来相助,王朝和秦汉在身边。

“包青天”是国产影视剧中最经典、也是最能暴露观众年龄的IP之一。上世纪90年代,由金超群、何家劲等主演的电视剧《包青天》以及云集了张卫健、焦恩俊、孙兴等演员的《七侠五义》是不少70后、80后心中绕不过去的经典。十年之后,“少年包青天”系列电视剧伴随90后一路成长。与“前辈”忠于原著的表达不同,这个系列进行了符合青少年审美的再创造——讲述的是包拯青年时代的故事,案件走“本格推理”烧脑路线,周杰、邓超、陆毅等青年演员成了包拯的扮演者。

此次《开封府》的风格介于《包青天》与“少年包青天”系列之间,包青天侦破的几出大案未曾缺席,剧情走的却是青春路线。故事从包拯的出生讲起,着重呈现他青年时期的故事。包拯的扮演者是《琅琊榜》中的“誉王”黄维德,从目前的播出的内容看,电视剧力图通过趣味的细节设定,呈现一个“不一样”的包拯。例如,通过包拯从小不会“睁一只眼,闭一只眼”射弹弓,经常保持怒目而视的表情等设定,隐喻其刚正不阿的秉性。此外,剧中还为包拯设定了“竹马天降”式的情感线——青梅竹马的温柔玩伴,也有半路杀出的任性世家小姐。

为观众熟悉的旧案制造新悬念,是《开封府》最大的新意。第一个“狸猫换太子”就经过了更为复杂的改编。宋真宗的儿子接生死于非命,为了保住皇室血脉,引出幕后凶手,皇帝与八贤王一同策划了这起妃子诞下狸猫的诡异事件,好将皇子调包送到民间抚养。更有意思的是,这些案件与包拯的成长亦形成了巧妙的互文关系。一开篇,包拯与被狸猫换出的皇子,这两个新生儿的成长过程便构成了剧中齐头并进的两条叙事线,一些自然气象与周边人物,偶尔让两人的生活产生交集。这份隐秘的关联性,是叙事的新意,也为案件与人物开掘出更为丰富的解读维度。

在女性向、偶像画风中杀出重围,还得看格局气魄

应该说,《开封府》并非没有缺点。已经有观众提出,该剧虽然制作华丽,但是在人物的着装打扮等细节上与历史略有不符,比如剧中宋真宗经常一身紫衣亮相,在那个时代,紫色被认为不正,非皇家衣物会采纳的颜色。不过,叙事的新意与悬念的新置,以及更加重要的一点——故事的历史感与经典性,为《开封府》的可看性做了很好的保驾护航。这也为当下许多古装剧提供了启示。

在不少业内人士看来,专注于小打小闹的偶像剧风格,是今年古装剧缺席黄金档的一大原因。年初,一部《烈火如歌》因为高人气演员的加盟备受关注,讲述的却是一个披着武侠外衣的玛丽苏言情故事,女主与男一、男二、男三的情感纠葛才是最大看点。如今正在播出的《扶摇》则将武侠与宫斗熔于一炉,无奈江湖与庙堂间转换的剧情张力最终被消解在套路化的剧情中——出生低微却天赋异禀的女主,屡遭恶毒女配陷害,却受到“霸道总裁”式男主的青睐,一路同舟共济。经典偶像剧元素齐活,人物所处时代背景只是爱情的催化剂,无论是披上古装还是现代装都毫无违和感。刚刚上线的《延禧攻略》,抢在《如懿传》前讲述起了乾隆后宫那些事儿,女性间内斗我争的“宫斗戏码”再次上演。

古装剧作品的共通关键词。这些作品因为击中了青少年观众的审美痒点而赢得关注,却注定只能是昙花一现的影视快消品。

《开封府》有真实的历史、人物加持,讲述的故事又经过了时代的检验,与上述网络小说改编剧相比,其实更具底气。套用影评人的说法,电视剧能否在精美的设定之外,让一代传奇人物的成长经验符合当代观众的审美期待,才是最大的看点。



①《包青天》②《开封府》③《少年包青天》④《少年包青天》续集。(均资料图片)

相关链接

荧屏上的那些包拯

电视剧《包公》(1986年,18集)

白志迪饰演包拯

电视剧风格厚重,对白考究,与同一时期的《水浒》《聊斋》等类似,整体古典美浓郁。电视剧不但将戏中被神化了的包公,还原成适合荧屏表现的有成长逻辑的人物,同时讲述手法新颖令全剧悬念迭出。比如,在不同人讲述案情时,采用类似《罗生门》的手法,对同一事件进行多次拍摄,观众可以和剧中的包公一起“破案”。

电视剧《包青天》(1993年,累计680集)

金超群饰演包拯

以单元剧的形式,将“铡美案”“真假状元”“狸猫换太子”等观众耳熟能详的故事搬上荧屏。第一部109集,累计680集,并有其他多个单元的系列剧集。《包青天》可

为最为观众熟悉的包公影视剧形象。

《包青天》前后用了40多位编剧,但是演员却往来穿插于各个单元之中,扮演不同的角色,尤其是包公、展昭、公孙策的扮演者金超群、何家劲和范鸿轩,因为剧集热播成为“金三角”组合。为人津津乐道的还有金超群颇具戏曲腔的念白,以及“开封有个包青天”的开场曲。

电视剧《少年包青天》(2000年,40集)

周杰饰演包拯

电视剧从包拯青年时代说起,剧中的包拯以青年才俊的形象出现,而他的同学公孙策心高气傲总想与他一较高下。两人的搭档关系成为剧中的一大看点,他们一起求学一起破案一起成长,渐渐有了名声。在剧情设置的数个案件中,也隐隐埋下了

日后包拯成为包青天的线索,包拯后来面对诸多大案的幕后力量也在剧中若隐若现。

《少年包青天》的两部续集中,陆毅和邓超分别扮演了包拯。

电视剧《神探包青天》(2015年,41集)

张子健饰演包拯

《神探狄仁杰》导演钱雁秋和狄仁杰助手“元芳”合作,一改狄仁杰式的“一切皆在掌握”的断案模式,用41集的篇幅讲述了包家两代人的故事。

“元芳”张子健在剧中一人分饰两角,饰演包拯和包拯父亲包铁山。故事从狸猫换太子开始,包铁山为保太子以身殉职。30年后,太子已是皇帝,包铁山的儿子包拯长大成人。当县官的包拯救下了被襄阳王追杀的皇帝,因护驾有功被提拔,并开始追查当年的凶案。除了上阵父子兵打破大家对包拯的固有印象之外,这版包青天还重新组合了经典人物如展昭、太师、庞虎、八贤王、杨宗保等,想象力非常丰富。

文化信息

312件成果昨起展出 为非遗赋予新面貌

本报讯(记者李婧)当古老技艺融入现代生活,会迸发出怎样的活力?昨天在大世界揭幕的中国非物质文化遗产传承人研修研习培训计划上海高校优秀成果展力图为这个问题提供多种解答。亮相的312件各类研培计划成果展品,展现了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的无限可能。

比如缂丝,又称刻丝,自宋元以来一直是皇家御用织物之一,常用以制作龙袍、复制名贵书画和宫廷装饰品,具有“织中圣品”之美誉。然而,美则美矣,与现实生活却多少有些隔阂。昨天的展览中,苏州王氏缂丝第六代传人王建江与海派旗袍设计师苗海燕联手创作的“桃花源”系列礼服,让人们看到了缂丝全新的表达——成为当代服饰的一部分。礼服上的图案取材自陶渊明《桃花源记》,“芳草鲜美,落英缤纷”,灵动摇曳的朵朵桃花,安静的青绿山水,在礼服上尽显一派唯美气韵。如此构思让作品含蓄典雅,既能体现中国传统神韵,又透出时尚感。记者在展览现场看到不时有人询问这样的礼服能不能购买。

竹刻除了运用在文房用品上,还有何种新颖表达?两位嘉定竹刻传承人王建顺和蔡天树给出的答案是:做配饰。展览中,两人联手留法皮具设计师何然共同创作的《梅兰竹菊》时尚手包系列,是嘉定竹刻的当代演绎。这四款黑色手包造型简约雅致,包扣采用留青竹刻技艺,将经典的“谦谦四君子”形象融入其中,尽显中国式美学意境。

同样在竹子上做文章的还有浙江东阳竹编的非遗传承人何红兵,他曾参与故宫倦勤斋、乾隆花园及宝座屏等重要文物的修缮。“以往,竹编多偏重实用性。随着人们购买力的提升,能否把实用品艺术化,摆脱花瓶罐罐的创作模式?”带着这个想法,他首次尝试了与当代设计师跨界合作。“搭档”是两位荷兰设计师,利用竹柔韧的特性合力创造出了系列竹灯作品。这些竹灯尺寸不一,造型简约,色彩绚烂,极富线条美感。

除了“大竹灯”系列,何红兵还与四川道明竹编青年传承人杨隆梅携手,对17种繁复竹编传统纹样进行排列组合,再搭配缤纷色彩,打造出流光溢彩的“竹编万花筒”。这些作品单个拿出来可以置于家中当创意装饰画,合在一起则成了异彩纷呈的大型公共艺术装置。

“凤求凰”银线蜀绣系列胸针,则让人们看到传统绣艺与银饰在方寸之间碰撞出的火花。该系列作品灵感来自西汉司马相如追求才女卓文君弹唱的古琴曲《凤求凰》。为了一份古韵,蜀绣传承人王晖严格考证马王堆出土的汉代织物,原版复刻西汉刺绣针法,并采集汉唐时期上千张文物原始纹样作考,创新凤凰图样,全部手工精绣而成。

中国非物质文化遗产传承人研修研习培训计划始于2015年,以传统工艺为重点,通过组织非遗传承人到高校学习专业知识,研究技艺和技术,开展交流研讨与实践,为非遗保护提供大学的学术和教学资源支持,帮助传承人“强基础、拓眼界、增学养”,促进非遗的可持续发展。上海是首批参加该计划的省市,三年来累计培训学员千余名。据悉,本次展览将持续至8月14日。

法国戏剧《真相》 昨晚在沪上演

本报讯(记者童薇菁)法国小说家、剧作家弗洛里安·泽勒的作品《真相》昨晚亮相上海大剧院·别克中剧场。该剧被《舞台》杂志评价为“以光鲜滑稽的故事来描绘现实中可笑又严重的不幸。”此次上演的中文版由上海话剧艺术中心制作出品。

弗洛里安·泽勒的作品被翻译成多国语言,多部剧本获得莫里哀奖,其中小说《恶的迷恋》赢得了法国重要的文学奖项——星际盟友奖。泽勒最出名的作品名为《父亲》,获得莫里哀奖最佳作品,以及劳伦斯·奥利弗奖、托尼奖双料最佳作品提名,是近年来评价极高的一部作品。在伦敦西区演出时获得全五星评价,并被评选为年度最佳作品之一。

泽勒的作品有一个特点,就是他经常写“反义词戏”:如《父亲》《母亲》就曾在舞台上连续上演,另有一对作品便是《真相》《谎言》。

《真相》是一部充满了黑色幽默的喜剧。剧中有夫妻,也有朋友,在四个人复杂的关系里,他们不知是否应该为了爱而说谎,坦白又该怎样的小心翼翼?当谎言交织在一起,他们深陷谜团,搞不清楚究竟是什么才是真相。2011年,该剧全球首演于法国蒙帕纳斯剧院,2016年于伦敦梅尼儿巧克力工厂剧院和温德姆剧院上演。在2017“劳伦斯·奥利弗奖”颁奖典礼上,该剧虽未夺魁,却也获得了最佳喜剧提名奖,并备受关注和好评。

2017年,《真相》中文版首度登陆上海话剧艺术中心便一票难求,观演过后,观众们纷纷评论该剧:“意料之外的惊喜之作,编、导、演都很有意思。”“一出充满了喜剧效果的心理剧,笑点十足又足够让人回味。”

此次开启的是《真相》中文版的第二轮演出,再度由上海话剧艺术中心导演、国家一级演员田水执导。她曾执导过话剧《12个人》《这个男人来自地球》《生存法则》及音乐剧《两个人的谋杀》等多部优秀的沪上小剧场作品,其独特的导演风格获得了业内外人士广泛的好评。

四位主演均来自上海话剧艺术中心,分别是:曾荣获第十三届中国戏剧节优秀表演奖、第十七届/第十九届佐临话剧艺术奖最佳男配角奖、第二十一届佐临话剧艺术奖最佳男主角奖提名等多个奖项的刘鹏;在《无人生还》《鲁镇往事》《撒娇女王》等经典作品中均有精彩演绎的赵思涵;曾获第十五届佐临话剧艺术奖最佳女主角奖,并在《原野》《亨利五世》等经典作品中大获好评的谢承颖;在《偷心》《情书》《21克拉》《武林外传》等多部沪上火热的戏剧作品中收获了大量粉丝的赵海涛。

此外,本轮《真相》中文版舞美由朱雨双设计,整个舞台以橱窗为元素,窥看为主题,通过橱窗、店口大门、街边墙三个主要形象之间的变化和组合,呈现和推动故事情节。橱窗成为一个日常生活的展示柜,观众可以从外面窥探剧中发生的一切;夫妻间的信任与猜疑,朋友间的谎言与坦白。



上海话剧艺术中心制作出品的话剧《真相》剧照。

伦敦维多利亚与艾伯特博物馆参观人数创新高

博物馆“移”上街头,揽客年增百万



维多利亚与艾伯特博物馆是英国仅次于大英博物馆的第二大国立博物馆。(资料图片)

海外视点

伦敦维多利亚与艾伯特博物馆(简称V&A)及其分馆“布莱斯之家”和“童年博物馆”在过去一年中历史性地吸引了超过440万名参观者,这个数字比上一年整整多出了一百万。近两年来,英国各家博物馆美术馆的参观人数大幅下跌,这个消息也为艺术界注入了一针强心剂。

去年6月,V&A完成了100多年来最大规模的升级改造,请来了以新颖著称的伦敦建筑师阿曼达·莱维特,整个工程耗资5500万英镑。接手后,莱维特首先就由原建筑师阿斯顿·韦伯设计的石头基座拱门打通,只保留上半部分的立柱,这一设计将博物馆成功“移”到了街边,也把曾经封闭的庭院向游客敞开。据博物馆总监特里斯特拉姆·亨特透露,这个将街道与博物馆联结起来的新入口相比于曾经外观老旧、拒人以千里之外的堡壘式入口更接地气。

如今,这个曾经不起眼的庭院已经成为博物馆最为吸睛的场所之一,这个由11000片

手工瓷片铺设,并用三原色拼出复杂图案和纹路的公共空间成为了布置雕塑、装置艺术和休闲活动的场地。“我们的目标是将城市带入博物馆,将博物馆带到街头。”莱维特表示。

除此之外,位于地下全新建造的“塞恩斯伯里”无柱展厅将博物馆从地面上解放了出来,1100平方米的地底空间屋顶横跨1140平方米,成为了英国如今最大的临时展览场馆之一。在这里举行了不少“网红”展览如“平克·弗洛伊德展”“大卫·鲍威尔展”等,为博物馆贡献了一大批观众。

如今,“亲民”已成为了全球现代博物馆成功的必备条件之一。V&A此次打破高墙,将市民引向博物馆的尝试取得了理想的成效,改造工程不仅使得场馆更富生命力,也得到更多观众的青睐。对于日后的展览,博物馆方面也会把“接地气”进行到底,将会举办一系列关于食物、汽车等关于日常生活的展览。“我们的目标不是400万游客也不是500万游客,而是竭尽所能将我们的设计和艺术教育带给更多的人。”特里斯特拉姆·亨特表示。

(本报记者 王筱丽编译)